

绷紧安全弦 织密责任网

——我市扎实开展煤矿安全生产监管工作侧记

安全是一切工作的基础,作为高危行业的煤矿企业,安全生产更是至关重要。连日来,记者走访我市应急管理局煤监科及麟游县各煤矿,了解我市在煤矿安全生产方面的好做法、好经验和新成绩。

今年以来,在省应急管理厅的精心指导和大力支持下,我市认真贯彻落实各级关于煤矿安全生产的系列部署要求,精准施策应对挑战,全力以赴防治隐患,各煤矿企业树牢安全发展理念,把责任牢牢扛在肩上,狠抓隐患治理、重大灾害防治、标准化创建、智能化建设等方面工作,实现了全市煤矿领域的安全稳定发展,为全省经济社会高质量发展作出了宝鸡贡献。



应急演练现场

关口前移 建立双重预防机制

人常说:“凡事预则立,不预则废。”煤矿安全生产工作的预防尤为重要。

时下,走进麟游县各煤矿企业,便会发现煤矿安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制已在各个企业全面建立。在陕西郭家河煤业有限责任公司,记者了解到,7月该公司顺利通过了陕西省双重预防机制示范矿井验收,随后,公司组织召开党委扩大会、总经理安全办公会,进一步提高政治站位,牢牢坚持“稳字当头、稳中求进”工作总基调,做到不赶任务、不压产量,全力以赴保障今年后4个月矿井安全稳定、大局稳定。在陕西麟北煤业开发有限责任公司,井口的LED屏实时公示并更新着有关“双重预防”的管理信息,实现了隐患治理和事故预防工作的精准化、智能化;同时,公司在年初就对矿井地面、井下存在的各类安全风险开展全覆盖辨识与评估,并于每季度编制矿井安全风险分析报告,每月开展安全风险研判,持续更新“一图两清单”,实现对安全风险的动态分级管理。

今年以来,麟游县狠抓煤矿安全生产工作,邀请专家逐矿指导编制实施规划,开展培训指导和督导检查,现场解决工作推进中存在的困难问题,推动风险辨识、风险管控、隐患排查治

理等安全管控措施更加科学有效,有效提升煤矿企业安全管理治理效能。

据市应急管理局煤监科相关负责人介绍,我市从去年就已将双重预防机制建设作为强化事前预防,提升煤矿安全水平的有效抓手和重要突破口,并按照“政府主导、全域推进、示范引领、各矿联动”的模式,在市县监管部门和所有煤矿企业全面启动开展了双重预防机制示范市创建工作,如今全市4户煤矿企业在风险辨识、管控,隐患排查、治理等方面都形成了一套科学规范、行之有效的治理体系。

双重预防机制的建立还与企业安全生产标准化有效融合,形成了双重预防机制良好运行、促进安全生产标准化要求不断落实的循环模式,实现了隐患整改率和安全风险管控率双提升,提高了企业安全水平。

“雨季三防”确保安全度汛期

“预计未来3小时内降雨量达50mm以上,请立即组织矿井内人员撤离……”8月7日、11日,麟游县麟北煤业园子沟煤矿负责人收到了市应急管理局发来的信息,企业迅速响应,通过通信电话、人员定位系统、应急广播向井下人员发出撤离指令,及时撤出井下所有人员,保证了职工安全。这是我市落实重大安全风险“叫应”机制和撤人制度的一个实例。

今年,我市应急管理系统及时组



入井前对矿工进行安全检查

织学习《陕西省煤矿重大安全风险“叫应”机制》,并建立全市煤矿重大风险“叫应”微信群,全面掌握煤矿“关键少数”人员信息,确保第一时间“点对点”预警响应,从而作出快速有效应对。

面对今年汛期我市多轮次强降雨情况,市应急管理局及时印发《关于进一步加强汛期煤矿“雨季三防”工作的通知》,各煤矿企业纷纷加强汛期煤矿安全风险研判,认真开展“雨季三防”(防汛、防雷击、防排水)工作。

汛期来临后,陕西郭家河煤业有限责任公司不断树牢防汛意识,不放松、不懈怠,严格执行“雨季三防”24

小时值班制度和气象预警调度,并对公司周边边坡山体、架空线路、河道管沟等隐患进行了全面排查,持续做好应对极端天气的防范措施落实,确保安全度汛。

陕西麟北煤业开发有限责任公司成立了“雨季三防”工作领导小组,明确相关单位及个人职责范围,成立了应急抢险突击队,各类“雨季三防”设备、物资齐全。雨季到来前,公司组织开展了防汛专项检查及排水联合试验,确保堤坝等防洪设施完好。

截至目前,市应急管理局通过微信工作群、下发提醒函等方式,及时

应急铁军中的她力量

——记千阳县应急管理局异地交叉执法小分队女队员

在一般人的印象里,应急执法人员当以男性为主,毕竟面对急、难、险、重的应急救援任务,男性队员有着先天优势。其实,在应急执法队伍中也不乏女性身影,她们业务精湛、雷厉风行,尽显巾帼不让须眉的气质。

在宝鸡市驻咸阳市礼泉县异地交叉执法检查队伍中就有两名女性队员,她们是来自千阳县应急管理局的李海燕和宋婧婧。

这次异地交叉执法的任务是检查当地重点企业的安全生产工作。千阳县小分队两名女队员一到礼泉县就投入紧张的工作中,通过座谈交流、实地摸排等环节,她们很快掌握了辖区重点企业、涉及的行业领域等资料,并结合辖区企业现状特点,确定了检查方案,为顺利开展工作打好了基础。

检查期间,两名女队员一直奔走忙碌在生产一线,重点围绕车间设备设施安全措施、用电安全管控、有限空间作业安全风险管控、作业人员防护措施、隐患排查治理台账设置、安全生产责任制落实、应急预案和应急演练开展等方面,



李海燕(右)和宋婧婧进行执法检查

全方位排查风险隐患。

在检查过程中,两名女队员发现某企业一处配电箱门大开,电线裸露在外,且未做任何防护措施,该箱体位于主干道,过往群众较

多,稍有不慎就可能发生触电事故。执法人员现场指出,现场督办,要求有关部门立即处置、督促整改到位。

执法工作既要雷厉风行,措

施有力,也要因案制宜、彰显“温度”。在赴某企业执法过程中,当了解到企业因资金短缺,当下无力购买安全责任保险,希望相关部门能够解冻企业在银行的部分账户后,她们与主管部门联系协调,并经合议庭会议决定解除企业保证金账户冻结,为企业经营发展提供了有力支持。

她们每到一家企业,都在了解情况的基础上,分领域、分行业,合理规划、科学配置执法资源。对一般隐患,帮助督促限期整改;对涉及重大隐患事项,除了执行法定程序外,还从合法性、社会稳定、公共安全等方面进行风险识别和评估。此外,她们在执法过程中开展普法宣传,耐心细致地讲解新《安全生产法》、普及重大事故安全隐患排查治理判定标准等,实现“执法+普法”。这种刚性公正执法、柔性开导思想的执法方式得到了当地企业的支持配合,取得了良好效果。

异地交叉执法虽然只有短短10天时间,但两名女队员却收获颇丰,小分队组长李海燕说:“在这个没有硝烟的‘战场’上,我们女同志既要慎之又慎、细之又细,把柔情渗透到应急铁军的队伍中彰显温度,又要特别能吃苦、特别能忍耐,以智慧和汗水践行应急使命,用忠诚和担当守护万家灯火。”

守牢安全生产底线

麟游县推动重大事故隐患专项排查整治

本报讯 近日,记者从麟游县了解到,该县以“六个到位”举措扎实开展企业自查自改和部门帮扶督查,推动重大事故隐患专项排查整治2023行动取得阶段性成效。

“六个到位”即安排部署、宣传动员、排查检查、帮扶督导、整改复查、追责问责举措到位。自5月份重大事故隐患专项排查整治2023行动开展以来,麟游县委、县政府高度重视,4次召开专题会议研究部署2023专项行动,各镇、各行业部门明确专人负责,对各辖区、行业领域隐患排查整治情况进行了如指掌。为持续营造浓厚氛围,县上扎实推进安全宣传“五进”活动,并通过广播、电视、“麟游融媒”“麟游应急管理”公众号等大力宣传;全县开展多轮次“拉网式”安全隐患排查,累计检查各类企业和单位807家次。此外,各行业部门分别成立督导组,按照“三管三必须”要求,聘请专家“把脉问诊”查隐患;对存在重大隐患的企业和单位,行业主管部门和县安委办分别采取责令限期整改、责令停产整顿、约谈、行政处罚等方式追究有关单位和人员的责任,倒逼企业严格落实主体责任,推动全县安全生产形势持续好转。

(本版稿件由本报记者黎楠采写)